Terza declinazione
Alla terza declinazione, detta anche atematica per l'assenza di una vocale tematica, appartengono
numerosissimi sostantivi maschili, femminili e neutri.
La grande difficolta della terza declinazione ¢ la variabilita del nominativo singola. Una prima
distinzione ¢ tra nominativi sigmatici e asigmatici:

- Nominativi Sigmatici: i sostantivi che presentano nominativo singolare sigmatico,
caratterizzato cio¢ dalla desinenza sigma (-g); dato che il tema di molti di questi sostantivi
termina in consonante, l'incontro tra tema e desinenza determina nominativo singolare in & (temi
in gutturale K y %), o in y (temi in labiale B ¢);

- Nominativi Asigmatici: il sigma del nominativo singolare manca ed ¢ compensata
dall'allungamento di compenso dell'ultima vocale del tema. tutti i sostantivi neutri sono privi di
una desinenza propria per il nominativo singolare e pertanto possono essere definiti
propriamente asigmatici; il nominativo singolare sarV¥ costituito dal semplice tema; nel caso
in cui il tema termini in consonante muta, la consonante finale cade al nominativo singolare;
es. ¥*oopot- > odua “corpo”;

Il genitivo singolare dei sostantivi di terza declinazione ¢ -og (da non confondere con il nominativo
singolare di II declinazione). Il tema del nome si ricava togliendo la desinenza -oc del genitivo.
I sostantivi della terza declinazione si dividono didatticamente in gruppi tematici.
Gutturale (x, y, %)
Tema in consonante muta:  Labiale (w, B, ¢)
Dentale (, 8, 0) e nasale-dentale (-v-)

Nasale (v)
Tema in consonante sonora: Liquida (A, p)

Spirante (¢, F)
Tema in vocale (1, v)

Tema in dittongo (-€v, -0, -0V, -®F-, -0j-)

Tema in nasale-dentale
Al gruppo dei temi in -vt- appartengono unicamente sostantivi maschili uscenti in -ovt- € -ovT-.
A questo tipo flessionale fanno riferimento anche gli aggettivi della seconda classe e i participi in -vt-
(presente, futuro, aoristo attivo, aoristo passivo). Si dividono in due gruppi:
- quelli con tema in -avt- hanno il nominativo singolare sigmatico con caduta del gruppo
consonantico -vt- e allungamento di compenso della vocale a. Es.*ylyovt-¢ > ylyac.
- quelli con tema in -ovt- hanno nominativo singolare asigmatico con caduta della -1- finale ¢
allungamento di compenso della vocale o in ®. Es. *Aéovt > Adov.

Tema: yryavt- Tema: Aeovt-
Numero |[Caso ylyog, -avtog, Mov, -ovtog, 6=
6 = gigante leone
Nominativo | ylyog Maov
Genitivo ylyavtog Movtog
Singolare |Dativo ylyavt Aovtt
Accusativo | ylyovto Movta
Vocativo ylyov Mov
Plurale  |Nominativo | ylyavteg Aéovteg




Genitivo Yydviwv rebvtov
Dativo ylyaci(v) AMovou(v)
Accusativo | ylyavtog Movrtog
Vocativo ylyovteg Movteg
Nom.-Acc.- , ,

Duale Voo, ylyavte Aéovte
Genit.-Dat. | yrydvtow rebvrov

Osservazioni:

@ Al dativo plurale, davanti alla desinenza -c1, il gruppo vt cade con allungamento di compenso della
vocale del tema: & > d; 0 > ov. Es. *ytyavt-o1 > ylyaoiv; *Aéovi-o1 > Aéovotv.

@ Il vocativo singolare dei nomi baritoni in -avt- € -ovt- ¢ uguale al puro tema con caduta del T ¢ vocale
breve, mentre per gli ossitoni in -ovt- ¢ uguale al nominativo.

Aggettivi di II classe con tema in -vt-
Gli aggettivi con tema in -vi- hanno il nominativo maschile sigmatico con allungamento di compenso
se uscenti in -avt-, -evt-; hanno invece il nominativo maschile asigmatico con caduta del T e
allungamento di o > ® (come marca desinenziale di nominativo) se uscenti in -ovt-. Fanno parte di
questo gruppo tutti i participi attivi (tranne quelli del perfetto) e il participio dell’aoristo passivo.

Tema in -ovt-
Il maschile e il neutro si declinano come i sostantivi in -ovt- di terza declinazione; il femminile segue
la prima declinazione come un sostantivo in o impuro.
- Nominativo con allungamento organico: *dkovt > dxwv (caduta del t e allungamento organico)
- Essendo baritono, il vocativo singolare ¢ uguale al puro tema.
- Nel dativo plurale maschile e neutro la caduta del gruppo -vt- provoca I’allungamento di
compenso: *akovi-ct > dKovot.
- Al femminile si ha *dxovtja- > *dxovoo- per assibilazione di T+j, € successivamente dxovca-
con caduta di v e allungamento di compenso della vocale. 1l femminile si forma, infatti, tramite
I’aggiunta del suffisso per il femminile -ja-.

&xwv, dxovca, axov = nolente, che non vuole.

C Genere
aso Maschile Femminile Neutro
Nominativo | dxaov dxovca Gicov
Genitivo dicovtog dcovong dicovtog
Singolare Dativo dkovti axovon drovti
Accusativo | dxovrta drxovcav Gov
Vocativo dxov drovca Giov
Nominativo | dxovteg dicovooi dicovto,
Genitivo axdvtov GKOVGHDV axdvtov
Plurale Dativo dxovoi(v) dxovoug dxovoi(v)
Accusativo | drovtog drcoVG oG dcovto
Vocativo dicovteg dicovooi dcovto
Dual Nom.-Acc. | dxovte dxodca dxovre
vale Gen.-Dat. axdvroty dxodooy axdvroy




Il participio
Il participio deriva il suo nome (in greco petoyn, «partecipazione») dal fatto che partecipa sia della
funzione verbale sia di quella nominale.
4 Come un elemento nominale, il participio ha una declinazione completa con genere, numero e caso.
Puo fungere da aggettivo, e in questo caso (come tutti gli aggettivi) concorda con il nome a cui si
riferisce; se sostantivato, svolge invece la funzione di un sostantivo e puo essere accompagnato da varie
determinazioni (per esempio aggettivi o complementi).
@ Come un verbo, il participio esprime il valore dell’aspetto (continuita, momentaneita, compiutezza);
puo esprimere, in determinati casi, il rapporto temporale (anteriorita, contemporaneita, posteriorita)
rispetto al verbo della proposizione principale; ha la diatesi attiva, media, passiva; puo essere
accompagnato da tutte le possibili determinazioni del verbo (avverbi, complementi diretti o indiretti).
11 participio si declina come un aggettivo di II classe a tre uscite con tema in -vt-.

Participio presente attivo dei verbi in o, di eipf (sono) e it (vado)
Come si forma? Tema del presente + suffisso -vi- + desinenze
Partiamo da €ipi perché il suo participio, tolti spiriti e accenti, corrisponde alle desinenze del participio

dei verbi in -m. Per ricordare la declinazione del participio presente attivo si puo, quindi, aggiungere
mentalmente al tema del presente il participio del verbo essere.

Participio eipd
Maschile Femminile Neutro
Nominativo v ovoa 8v
Genitivo 8vrog ovong 8vtoc
Singolare Dativo vt ovon vt
g T
Accusativo Svta ovGaV 8v
Vocativo v ovoa. 8v
N.A. V. Svie ovoa Svie
Dual e b4 b4 b4
G. D. ovTov ovooy oviow
Nominativo Svteg ovoat Svta
Genitivo Sviov 0VGHOV Sviov
Plurale Dativo ovoi(v) odooug ovoi(v)
Accusativo Svtog ovoog Svta
Vocativo Svteg ovoat Svta

Osservazioni: non confondere ovca (nom. sing. fem., con a breve!) con oo (nom., voc. e acc. duale,
con a lungo!). Il vocativo ¢ uguale al nominativo

Participio presente attivo di M@

Maschile Femminile Neutro
Nominativo MooV Movoa Adov
Genitivo Movtog Avovong Moovtog
Singolare Dativo Movt Avovon Moovtt
Accusativo Movra Moovcov Adov
Vocativo MooV Movoa Adov




N.A. V. Movte \vodoa Movte
Duale . - .

G.D. AvovTo Avovoov AvovToy

Nominativo Movteg Movoar Movta

Genitivo Mdviov Avovodv Mdviov
Plurale Dativo Movoi(v) Avovooug Moovo(v)

Accusativo Movtag Aovoag Movta

Vocativo Movteg Movoar Movra

Lo stesso vale per gli altri verbi: ypdowv, ypdpovoa, ypdeov; rappdvov, Aappdvovca, Aappdvov.
Verbi contratti:

- -0o: Avremo ’incontroa+t @ =w e o+ 0= .

- -g®: Avremo I’incontro e + ® = ® ¢ £ + 0 = ov.

- -0m: Avremo I’incontro o + ® = ¢ 0 + 0 = ov.

Participio presente attivo di oo

.. oLV o100 OO0V
Nominativo , , p
(motewv) (moteovoa) (moteov)
. Genitivo TO10VVTOC TOLOVONG TO10DVTOG
Singolare ; = n =
Dativo TOL0DVTL TO0VoN TOL0DVTL
Accusativo TO10VVTO, TO10VG OV TO10DV
Vocativo OV To10000, OO0V
N.A. V. TOL0VVTE TovGa TOL0DVTE
Duale - - -
G.D. TO10VVTIOLY TO10VoULY TO10VVTOLY
Nominativo TOLOVVTEG o000 0 To10dVTa,
Genitivo TOLOVVI®V TOLOVC MOV To0VVTIOV
Plurale Dativo 7oovo(Vv) TO10VGIG TovoYV)
Accusativo TOLOVVTOG TO0VGAC To10dVTa,
Vocativo TOLOVVTEG o000 0L To10DVTa,
Participio presente attivo di eiyu (lat. eo, is, ivi, itum, ire)
Nominativo v {odoa i6v
Genitivo tévtog {ovong iévtog
Singolare Dativo i6vtt iodon vt
Accusativo vta iodoov 6v
Vocativo v {odoa i6v
N.A. V. 6vte {ovoa ibvte
Duale 27 bl / 27
G. D. ovrowy tovcoy ovtow
Nominativo tovtec todoot i6vta
Genitivo oviov {ovodv 6tV
Plurale Dativo iodou(v) iovoog ioboi(v)
Accusativo tovtoc tovoog i6vta
Vocativo tovtec todoot i6vta




Participio presente medio-passivo dei verbi in -o
Come si forma? Tema del presente + vocale tematica o + suffisso -pevoc -pevn -pevov
Come si declina? Come un aggettivo di I classe a tre uscite.

Maschile Femminile Neutro

Nominativo Avduevog Avopévn Avduevov
Genitivo Avopévov Avopévng Avopévou

Singolare Dativo Avopéve Avopévn Avopéve
Accusativo Avdpevov Avopévnv Avduevov
Vocativo Adpeve Avopévn Avduevov

Duale N.A. V. M)ope::vco M)ops::va M)ope::vco
G.D. Avopévory Avopévory Avopévov
Nominativo Avdpevol Aodpevon Adpeva
Genitivo Avopévav Avopévav Aopévav

Plurale Dativo Avopévolg Avopévoug Avopévorg
Accusativo Avopévoug Avopévog Adpeva
Vocativo Avdpevol Adpevon Adpeva

Traduzione del participio
11 participio ¢ una forma nominale del verbo, insieme all’infinito ¢ agli aggettivi verbali.
Le traduzioni del participio sono molteplici, perché esso puo avere diverse funzioni a livello sintattico.
Come forma assoluta AWwv puo tradursi con “sciogliendo”, “che scioglie”; Avduevoc con “sciolto”,
“essendo sciolto”.
11 participio presente esprime un’azione colta nel suo svolgimento o nella sua durata. L’azione nel corso del
suo svolgimento espressa dal participio presente ¢ sempre contemporanea a quella della reggente. Quindi,
nel caso del participio presente, I’informazione aspettuale (continuita di azione) coincide con I’informazione
temporale (contemporaneita rispetto all’azione della reggente). Quando si vuole mettere in particolare
evidenza la contemporaneita tra due azioni, il participio ¢ accompagnato spesso da avverbi quali @pa,
«contemporaneamentey, petaly, «nel frattempoy.
O1 "EMnveg €udyovto Guo Topevdpevol.
I Greci combattevano marciando [cio€ mentre marciavano]

Per tradurre bisogna determinare che funzione ha il participio a livello sintattico. In quanto partecipe
sia del verbo che del nome, si possono distinguere due macrofunzioni: una verbale ¢ una nominale.

Participio
Funzione nominale Funzione verbale
(con articolo) (senza articolo)
sostantivato attributivo o aggettivale predicativo appositivo

VAN

del soggetto

/N

congiunto  assoluto

\

acc. assoluto

dell’oggetto

gen. assoluto



Funzione nominale del participio
Participio sostantivato
Di solito preceduto dall’articolo. Nella traduzione si rende con “colui che
che”.
ol dxovovteg “coloro che ascoltano, gli uditori”
¢ 113 99 : *99 el £
ot apyovreg “coloro che comandano”, “i magistrati”, “i sovrani
ol apyduevot “coloro che sono comandati”, “i sudditi”
99 ¢

3 J @ . ©99
ot Aéyovteg “coloro che parlano”, “i retori
ol P1hocoPodVTES “coloro che pensano”, “i filosofi”

99 ¢

coloro i quali”, “la cosa

Non giocarsi subito il termine netto in traduzione, guardare il contesto! Es. ol gpihoco@odveg tadto,
“quelli che pensano queste cose”.

N.B. Quando tra articolo e participio si trova un 3¢ quello non ¢ un participio sostantivato; il 8¢
sostantivizza I’articolo: ot 8¢ Aéyovtec: “e quelli pensando...”. L’unica deroga a questa legge ¢ quando
il 84 ¢ correlativo (quindi ¢’€ un pév precedente).

Participio attributivo o aggettivale
Funge da attributo ad un sostantivo. In posizione attributiva ¢ sempre preceduto dall’articolo. Se c¢’¢
prima il sostantivo, ’articolo si ripete.
¢ 7 ¢ 4 ¢ V4 7/ . 66 : b 9 (13 9
O1 pilot ot Tapdvtes / ol Tapdvteg ilot: “gli amici presenti” o “che sono presenti
Ot otpati@tar ol Grovovteg “i soldati che ascoltano™
Ot molitan ol dpyovreg “i cittadini che governano”
Ot &pyduevot dvOpwnot “gli uomini che sono governati”

Quando si trova in posizione predicativa, svolge la funzione di nome del predicato, in dipendenza dal
verbo «essere» o da verbi copulativi. Es. xop0g €€ avOpdmav cvykeipevic £o1t, “un coro € costituito da
uomini”.

La traduzione del participio attributivo ¢ una proposizione relativa, un aggettivo o un participio.

Funzione verbale del participio
Participio appositivo

Congiunto
Un participio ¢ “congiunto” perché ¢ legato a un elemento della reggente, con il quale concorda in

genere, nNUMero e caso.
Il participio congiunto ha una funzione verbale in quanto sostituisce in maniera implicita una
proposizione subordinata. Questo participio pud equivalere a tutti i tipi di proposizione subordinata,
tranne la consecutiva. Quindi il participio puo avere valore causale, temporale, concessivo, finale,
ipotetico, modale o strumentale e avversativo.

Il participio congiunto si traduce con il gerundio quando si riferisce al soggetto, altrimenti con una
proposizione subordinata esplicita.

Spesso alcune particelle facilitano la comprensione del valore del participio.

\

1. Valore temporale: spesso il participio congiunto con valore temporale ¢ preceduto da avverbi
di tempo come o, «insieme», «contemporaneamentey; petoly, «nel frattempo»; €000¢ e
avtika, «subitoy, «immediatamente».

"Enapevdvoog, avopeing poyecapevos, anébave.
Epaminonda, avendo/dopo aver combattuto valorosamente, mor..

b2

Valore causale: il participio congiunto con valore causale ¢ spesso preceduto da dte, olov, ota
per indicare una causa oggettiva o reale, da mc, domnep, kabdmep per indicare una causa
soggettiva (in tal caso nella traduzione italiana, per sottolineare la sfumatura di soggettivita,
puo essere opportuno introdurre elementi che sottolineano il fatto che si tratta di un’opinione e
non di un dato oggettivo).
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"Eyo pév dte Bpaddg dv kal npespidtng Edrwv.

Fui catturato perché sono lento e vecchio.

Ayovoktodotv d¢ peydAov Tvdv dnectepnuévort.

Si adirano poiché (secondo loro) sono stati privati di grandi beni / come se fossero stati privati
di grandi beni.

Valore finale: di solito il participio congiunto con valore finale ¢ al futuro (raramente al presente),
talvolta accompagnato da mg (o domep) che ne accentua 1’intenzionalita.

Avictavto Aé€ovrteg O £ylyvmoKov.

Si alzarono in piedi per esprimere il loro parere / con I’intenzione di esprimere il loro parere.

Valore ipotetico: in questo caso il participio costituisce una protasi implicita del periodo ipotetico.
E abbastanza raro.

Tovg pirovg gvepyeTODVTES, KOl TOVG EXOpOovC duvrioesbe KOAULELY.

Se farete del bene agli amici, potrete anche punire i nemici.

Valore concessivo: il participio congiunto con valore concessivo € spesso preceduto da kai o
Kaimep, «sebbeney, e talvolta € anche correlato con dpwg o Spmg Ko, «tuttaviay.

Kai t6t€ mpocexvvnoay, kainep €idoteg 611 émtl Odvartov dyotro.

Anche allora gli resero omaggio, pur sapendo che era condotto a morte.

Valore avversativo: corrisponde a una proposizione con significato antitetico rispetto a quanto
detto nella proposizione reggente.

[padtatog piloig dv, £xBpoic poPepdtoTog.

Mentre era mitissimo con gli amici, era terribile con i nemici.

Valore modale o strumentale: si puo lasciare anche il gerundio.

olte PUAAY 0VOETEPOVG 0VTE PIGAV AEY®

Parlo né amando né odiando uno dei due (nessuno dei due) / Parlo né con un sentimento di amore
né di odio nei confronti di entrambi.

Alcuni participi congiunti di largo uso con valore modale o strumentale si traducono in italiano
usando la preposizione «con» o ricorrendo a espressioni avverbiali: &xmv, pépwv, dyov, kopilov,
APy, seguiti da accusativo, equivalgono a un complemento di compagnia.

"Epyovtat ol puyddec 0 TEkva QEPOVTES.

Arrivano gli esuli con i figli [letteralmente «portando i figli»].

‘O Aynciroog, To0¢ oTpoTIdTIC EXOV, €i¢ TNV Aciav vEBallev.

Agesilao, con i soldati [letteralmente «avendo con sé€ i soldati»], faceva irruzione in Asia.

Assoluto

Genitivo assoluto: il participio ¢ concordato a un nome o ad un pronome in genitivo che funge da soggetto.

Implicitamente si traduce con il gerundio; esplicitamente pud avere i valori visti prima, ma non tutti:
temporale, causale, concessivo, avversativo o ipotetico.

E analogo all’ablativo assoluto latino, ma si differenzia da esso per diverse caratteristiche, che lo rendono
piu libero del corrispondente latino.

Contrariamente al costrutto latino, in cui puo esserci ablativo assoluto nominale (es. Caesare duce, «sotto il
comando di Cesare»), nel genitivo assoluto greco il participio deve essere sempre espresso.

Kaioapog nyepovog dvrog, ol otpotidtot ELaPov TV TOALY.

Sotto il comando di Cesare [letteralmente «essendo Cesare comandante»],

i soldati presero la citta.

11 soggetto del participio puo essere sottinteso se ¢ facilmente desumibile dal contesto.
[Ipoidvt@v, ol TOAELLOL ATEQUYOV.
Poiché (quelli) avanzavano, i nemici si diedero alla fuga.



Il soggetto del genitivo assoluto pud non avere alcun legame grammaticale con gli elementi della
proposizione reggente (come nel costrutto dell’ablativo assoluto latino, esempio 1), ma puo anche riferirsi
al soggetto stesso 0 a un complemento della proposizione reggente (esempio 2).
1. Tovta Aéyovrog tod Kvpov, 6 Kiéapyog NAOe.
Poiché Ciro diceva queste cose, Clearco se ne ando.
2. Awpowdviov 1@v EARvov, ol toAépiot antoic Emepavnoay.
Mentre i Greci attraversavano il fiume, apparvero loro i nemici.
(Il complemento indiretto in dativo adtoig della reggente ¢ riferito ai Greci, soggetto del genitivo assoluto)

Es. di valori diversi: ctev@dv ove@®v 03@Vv oi otpatidrol Stofoivey £dvvovto (concessivo)
GTEVAV 000MV 00®V o1 oTpatidToL dtofaively ovk 60vavto (causale)

Accusativo assoluto: meno frequente del precedente; & costituito da un participio al neutro singolare
(raramente plurale), in caso accusativo e non concordato con alcun elemento nominale o espressioni formate
da aggettivi di significato analogo e dal participio neutro &v. L’accusativo assoluto ha gli stessi valori del
genitivo assoluto: temporale, causale, concessivo, avversativo o ipotetico. Il costrutto € usato perd di norma
con verbi impersonali o usati impersonalmente: verbi indicanti possibilita, necessita, convenienza. Spesso
ha valore concessivo.

€E0v, Tapov, mapéyov, duvatov v = essendo possibile

mpooftjkov = essendo conveniente

dokodv (part. pres.), d0Eav (part. aor.) = sembrando opportuno, essendo sembrato opportuno

déov, xpedv, ypedv (xpn &v) = essendo necessario

dikatov, aioypbdv, pddlov 6v = essendo giusto, vergognoso, facile

TuyoV (part. aor.) = dandosi il caso, accadendo

pérov = stando a cuore

Participio predicativo
E detto anche complementare in quanto completa il significato dei verbi cui si accompagna. Il participio
predicativo non ¢ mai preceduto dall’articolo. Il participio predicativo puo essere riferito:
- al soggetto della frase, e in questo caso ricorre al nominativo (anche quando il soggetto ¢ sottinteso)

- al complemento oggetto diretto, e in questo caso si trova quindi all’accusativo
- al complemento indiretto, e in questo caso si trova al caso richiesto dal verbo (per esempio con i verbi di
percezione uditiva, che normalmente richiedono il genitivo, si trovera al genitivo).

La resa in italiano del costrutto con il participio predicativo riferito al soggetto non ¢ mai automatica, ma va
considerata caso per caso. Talvolta basta rendere il participio con un infinito italiano; in qualche occasione
si puo tradurre il participio nel tempo e nel modo del verbo reggente e trasformare quest’ultimo in un
avverbio o in un complemento di modo; ci sono casi in cui, pero, ¢ consigliabile cambiare completamente la
struttura sintattica della frase in italiano per rendere in modo fedele e coerente il testo greco.

Predicativo del soggetto

Richiedono il participio predicativo riferito al soggetto (e dunque posto al nominativo) le seguenti tipologie
di verbi:

- Verbi che indicano I’inizio, la fine, la continuazione di una certa azione o condizione, come @pyoplot e
VIOPY®, «comincio a»; Slotedém e Sidym, «continuo a»; oot € ARym, «smetto di»; KAUvo e rayopevm,
«mi stanco di», «rinuncio a»; awoleinw e duAieinw, «tralascio diy.

Apyopot Aéyov. Comincio a parlare.

[Madoo ToALdKIg Aéymv TOV avTov Adyov. Smetti di dire sempre lo stesso discorso.

- Verbi che indicano sentimenti e stati d’animo (verba affectuum), come yaipw e fidopat, «gioisco
di», «mi rallegro di»; &yBopot e dyavaktéw, «provo fastidio a», «sono sdegnato di»; aicydvopat,
«mi vergogno di»; petapélopon, «mi pento din; xaAendc eEp®, «sopporto a malincuore di» ecc.
“Héopat dkovmv cov gpovipovg Adyovs. Mi rallegro di sentire da te parole assennate.
Xaipo Tipopevos. Sono contento di essere onorato.

- Verbi che indicano una situazione in cui si trova il soggetto, casualmente o per qualche ragione, una
modalita del suo agire o un suo modo d’essere, come Tvyylvo, «mi trovo a», «mi capita di»;



AavBave, «passo inosservatoy, «sfuggo alla percezione altrui»; pOdvw, «prevengo, «arrivo primay,
«anticipo»; @aivoplal, «mi mostroy, «sono chiaroy; eavepdg gipt e dNAGGS giplt, «sono manifesto nely,
«¢& chiaro che io»; dikoudg €ipu, «€ giusto che io» ecc. Di solito questi verbi vengono resi in italiano
con un avverbio o con una locuzione avverbiale, mentre il participio predicativo viene reso nel
modo, nel tempo e nella persona del verbo che lo regge.

Toyybvo tadto TpdTTov.

Mi trovo a fare questo. / Capita che io faccia questo./Per caso faccio questo.

‘O maig molAa AavOavel TpdtTmv.

Il ragazzo fa molte cose di nascosto.

DOV EELDV.

Precedo nell’uscire. / Esco prima.

Oovopeda tadto Aéyovec.

E chiaro che diciamo queste cose. / Diciamo queste cose in modo evidente.

Afxoiog v Tod10 TpAcCmY.

Era giusto che facesse cid. / Faceva cid giustamente.

- Verbi che indicano percezioni (fisiche o intellettive), quando ’azione espressa dal participio ha lo
stesso soggetto del verbo di percezione. I pitt comuni verbi di percezione e sensazione sono: 4Kov®,
«sento, odox»; 0pdw, «vedoy; aicBlvopatl, «mi accorgo»; TuVOAvVOLLOL, «vengo a saperey; Havoave,
«apprendo»; Y1yVOCK®, «conosco, so»; oioa ed émictopat, «so»; chvolda, «sono consapevole;
pépvnpa, «ricordo»; émlovidvem, «dimenticoy; e0piokm, «trovo, scopro» ecc.
[Tévteg iopev Bvntol 6vreg. Tutti sappiamo di essere mortali.

- Verbi che indicano la qualita dell’agire (anche in confronto a un termine di paragone), come ddtkém,
«agisco ingiustamente»; AuopTvm, «sbaglion; KOADC/ kakd¢ TolEw, «faccio bene/male a»; vikdm e
Kpatém, «vinco, sono superiore»; Tmrrdopal, «sono sconfitton; Aeimopar, «sono inferiorey;
Kpeittov/xeipmv gipl, «sono migliore/peggiore».

‘Hrropeba tpéyovtec. Siamo inferiori nel correre. / Siamo inferiori nella corsa.

Il dizionario segnala i verbi che reggono il participio predicativo.

Predicativo dell’oggetto
Anche la traduzione in italiano del costrutto con il participio predicativo riferito all’oggetto non ¢ mai
automatica. Tuttavia, il participio predicativo ha in genere la struttura di una proposizione dichiarativa
oggettiva in italiano.
Richiedono il participio predicativo riferito all’oggetto (e dunque posto all’accusativo) le
seguenti categorie di verbi.
- Verbi di «dire», «annunciare», «narrarey, usati all’attivo, come dmoaive, «dichiaro»; dyyéAio,
«annuncioy; deikvop, eaiveo e dMAow, «mostro, indico, riveloy.
Ayyéhiopev adtov anobviickovta. Annunciamo che egli sta morendo.

- Qli stessi verbi di percezione gia citati a proposito del participio predicativo del soggetto, quando il
soggetto del participio ¢ diverso dal soggetto del verbo di percezione.
‘Opd tov matépa Epyopevov. Vedo mio padre venire.
O1 pirot 00k fidecav Kdpov év tf] oknvi] 6vta.
Gli amici non sapevano che Ciro era nella tenda.

Alcuni verbi che reggono il participio predicativo dell’oggetto e del soggetto, e in particolare quelli di
percezione, presentano anche reggenze in genitivo o in dativo. Naturalmente se il verbo regge il genitivo o
il dativo, anche il participio predicativo si trovera in genitivo o dativo.

Axob® avtod Kiaiovtoc. Lo sento piangere.

Alcuni verbi possono reggere piu casi e le diverse costruzioni possono portare a una variazione nel
significato. Per esempio, il verbo dxovwm, «sento, odo», con il genitivo indica percezione diretta, mentre con
I’accusativo indica percezione indiretta.

Axob® avtod Kiaiovtoc. Lo sento piangere.

Axob® avtov Khaiovto. Sento dire che piange.

Axob® avtov Khaiew. Sento dire che piange [notizia non verificabile].



